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 Bài 1. a) Giải các phương trình: 
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            b) Giải hệ phương trình:  
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Bài  2. Cho phương trình:  
[image: image3.wmf](
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           a) Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt 
[image: image4.wmf]12

x,x


           b) Tìm m để 
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Bài 3. a) Rút gọn biểu thức: 
[image: image6.wmf]3x3x36x5
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           b) Tìm x để 
[image: image7.wmf]Q0
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Bài 4. a) Cho một tam giác vuông. Nếu ta tăng độ dài mỗi cạnh góc vuông thêm 3cm thì diện tích tăng thêm 33cm2; nếu giảm độ dài một cạnh góc vuông đi 2cm và tăng độ dài cạnh góc còn lại thêm 1cm thì diện tích giảm 2cm2. Hãy tính độ dài các cạnh của tam giác vuông 


           b) Bạn An dự định trong khoảng thời gian từ ngày 1/3 đến ngày 30/4 sẽ giải mỗi ngày 3 bài toán. Thực hiện đúng kế hoạch được một thời gian, vào khoảng cuối tháng 3 (tháng 3 có 31 ngày) thì An bị bệnh, phải nghỉ giải toán nhiều ngày liên tiếp. Khi hồi phục, trong tuần đầu An chỉ giải được 16 bài; sau đó, An cố gắng giải 4 bài mỗi ngày và đến 30/4 thì An cũng hoàn thành kế hoạch đã định. Hỏi An phải nghỉ giải toán bao nhiêu ngày?
Bài 5. Hình bình hành ABCD có tam giác ADC nhọn, 
[image: image8.wmf]·
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. Đường tròn tâm O ngoải tiếp tam giác ADC cắt cạnh AB tại E (
[image: image9.wmf]EA
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), AC cắt DE tại I

           a) Chứng minh tam giác BCE đều và 
[image: image10.wmf]IODC
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           b) Gọi K là trung điểm BD, KO cắt DC tại M. Chứng minh A, D, M, I cùng thuộc một đường tròn

           c) Gọi J là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC. Tính 
[image: image11.wmf]OJ
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HƯỚNG DẪN GIẢI

Bài 1. a) Điều kiện xác định của phương trình là 
[image: image12.wmf]x2
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Biến đổi tương đương phương trình ta được 


[image: image13.wmf](
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+ Với 
[image: image14.wmf]22
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0x2

2xx02xxx1

xx20

ì

££

ï

--=Û-=ÛÛ=

í

+-=

ï

î


Kết hợp với điều kiện xác định ta được các nghiệm của phương trình là 
[image: image16.wmf]x3;x1
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b) Đặt 
[image: image17.wmf]22
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, phương trình thứ nhất của hệ trở thành 
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Khi đó hệ đã cho tương đương với 
[image: image19.wmf]222

222

x1;y1

x4y1x1x1;y1

x1;y1

3x2y5y1

x1;y1

é

==

ê

ìì

+=-===-

ïï

ê

ÛÛ

íí

ê

=-=

+==

ïï

îî

ê

=-=-

ê

ë


Vậy hệ phương trình đã cho coa các nghiệm là 
[image: image20.wmf](
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Bài 2. a) Điều kiện xác định của phương trình là 
[image: image21.wmf]x1
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. Khi đó phương trình tương đương với 
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Do phương trình có hai nghiệm phân biệt 
[image: image23.wmf]12
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nên ta được 
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b) Phương trình có hai nghiệm 
[image: image25.wmf]12
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 khi 
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. Do đó ta có 
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Kết hợp với điều kiện có nghiệm ta được các giá trị cần tìm là 
[image: image28.wmf]m1;m5

==

.

Bài 3. a) Điều kiện xác định của biểu thức là 
[image: image29.wmf]x0;x9;x25
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b) Với 
[image: image31.wmf]x0;x9;x25
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 thì 
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Kết hợp với điều kiện xác định ta có khi 
[image: image35.wmf]0x25

<<

 và 
[image: image36.wmf]x9
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 thì 
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Bài 4. a) Gọi x và y lần lượt là độ dài mỗi cạnh góc vuông 
[image: image38.wmf](
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Ta có hệ phương trình 
[image: image39.wmf](
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(thỏa mãn)

Vậy độ dài các cạnh góc vuông lần lượt là 12cm và 7cm.

b) Từ ngày 1/3 đến ngày 30/4 có tất cả 61 ngày 

Gọi x là số ngày An giải toán theo kế hoạch và y là số ngày An nghỉ giải toán 
[image: image40.wmf](
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 và y bé nhất.

Khi đó thời gian An giải được bốn bài toán là 
[image: image41.wmf]617xy54xy

---=--

(Ngày)

Ta có phương trình 
[image: image42.wmf](
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Vì x, y là số tự nhiên và y bé nhất nên ta chọn được 
[image: image43.wmf]y5;x29
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Vậy An phải nghỉ giải toán ít nhất 5 ngày.

	Bài 5. a) Tứ giác ADCE có AE//CD nên tứ giác ADCE là hình thang.

Mà tứ giác ADCE nội tiếp đường tròn nên ADCE là hình thang cân. Suy ra 
[image: image44.wmf]ADCE
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 lại có 
[image: image45.wmf]ADBC
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 nên 
[image: image46.wmf]CEBC
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Mặt khác 
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, do đó tam giác BCE là tam giác đều.
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Vì ADCE là hình thang cân nên 
[image: image49.wmf]ICID

=

, lại có 
[image: image50.wmf]OCOD
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 nên OI là trung trực của DC, suy ra 
[image: image51.wmf]OIDC

^


b) Tứ giác ABCD là hình bình hành nên BD và AC cắt nhau lại trung điểm của mỗi đường, mà ta có 
[image: image52.wmf]11
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 mà 
[image: image53.wmf]OAOA
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 nên ta được OK là trung trực của AC

Do đó ta có 
[image: image54.wmf]MAMC
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 nên tam giác AMC cân tại M 
[image: image55.wmf]·
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Mà 
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 hay 
[image: image57.wmf]·
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 nên tứ giác ADMI nội tiếp.

c) Ta có 
[image: image58.wmf]JAJC

=

 nên J thuộc đường trung trực của AC. Mà OK là trung trực của AC nên O, J, K thẳng hàng. Xét tứ giác ADCJ có 
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Do đó ta được 
[image: image60.wmf]·
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 nên J thuộc đường tròn (O) suy ra 
[image: image61.wmf]OAOAOJ
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Lại có 
[image: image62.wmf]KOAC
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 suy ra 
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, do đó các tam giác AOJ và COJ đều 

Nên ta được 
[image: image64.wmf]ACJAJCOC
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 nên tứ giác AOCJ là hình thoi

Suy ra 
[image: image65.wmf]OJ2OK,AC2KCDEAC2CK

==Þ==


Do đó ta được 
[image: image66.wmf]·
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